

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IESE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicar

Scrierile nefrancoate nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^o 72.

Sâmbătă, 29 Martie (10 Aprilie).

1886.

Nou abonamentu

la

„Gazeta Transilvaniei“.

Cu 1 Aprilie 1886 st. v., se va începe un nou abonamentu, la care invităm pe toți onorații amici și sprijinitori ai foiei noastre.

Prețulu Abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.

„ șese „ 6 „

„ unu an 12 „

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci

„ șese „ 20 „

„ unu an 40 „

Abonarea se poate face mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Abonaților de până acum li-se recomandă a însemna pe cuponul numărul fâșiei sub care au primitu diarul.

Domni ce se voru abona din nou se binevoescă a scrie adresa lămurită și a arăta și posta ultimă.

Administrațiunea.

Brașov 28 Martie 1886.

„Să se dea statului și în cea din urmă comună acea putere de care are lipsă“. Cu această declarația și-a finit ministrul-președinte Tisza unul din discursurile ce le-a ținut în apărarea proiectului de lege comunală.

Statul și erași statul! Nu este nici o jertfă destul de mare, ca să nu se pretindă dela popore în numele statului. Nu-i destul, că i se cere omului să-și pună totu capitalul său intelectual și material la dispoziția statului, dar i se mai cere încă să-și sacrifice și libertățile ce sunt legate de individualitatea sa, numai și numai ca statul să aibă, cum țice d-lu Tisza, puterea de lipsă.

Amu voi să scim cine este la noi statul? Nu cumva e domnul Tisza statul? Așa trebuie să fiă, fiindcă ceea ce vrea Tisza vrea și parlamentul și acestu parlamentu representă de fapt statul maghiar, deși nu reprezintă în realitate decât numai o parte din populațiunea lui.

Așadar d-lu Tisza vrea să aibă și în comună puterea, ce crede el că i este de lipsă. Cu această este caracterisat scopul și tendința proiectului de lege comunală, ce se discută acuma în camera din Peșta.

Numai de curându d-lu ministru-președinte a făcutu să se primescă în numele statului o lege, prin care fișpanii său prefectii să facă satrapii guvernului în sensul adevărat al cuvântului. Era de lipsă prin urmare, să se dea și libertatea comunelor pe mâna fișpanilor, căci decă nu, ce satrapia ar fi putut să formeze?

Spre scopul acesta d-lu Tisza restrânge cu ajutorul mamelucilor său din parlament libertatea administrațiunei comunale. Astfelu se inaugurează și era despotismului fișpanului în comune. Elu se poate în viitor amesteca și în afacerile comunelor, sub pretextul siguranței publice și al administrațiunei. Organele comunelor se alegu în viitor sub influența și presiunea fișpanului și în orașe șefii poliției voru fi numiți de guvern. Guvernul are dreptul să disolve reprezentanța comunală, să anuleze statutele comunelor și să sevestreze averile lor.

Astfelu amu ajunsu la culmea centralisării prin nimicirea și a restului de autonomie comunală. Și toate acestea numai și numai pentru ca d-lu Tisza să aibă puterea de lipsă!

Unul din aderenții principiului absolutist al omnipotenței statului, d-lu Iuliu Horvath, cerându ca și notarii cercuali în comune să fiă numiți de șefii comitatului, a arătat cauza de

ce puterea d-lui Tisza are nevoie de aceste măsuri reacționare, țicându, că sunt ținuturi de miluri quadrate, unde din punctul de vedere al patriotismului nu există nici o comună în care guvernul să poată ave încredere.

D-lu Mocsary a răspunsu acestui apostolu tiszaișt, apostofându-lu cum se cuvine. Deputatul Horvath, țice Mocsary, trebuia să fiă chemat la ordine, deoarece a țis, că între Nemağhiari, cari facu mai multu de jumătate a populațiunei Ungariei, guvernul nu poate găsi omeni de încredere. Voescă ore d-lu Horvath să facă pe lumea din afară să credă, că Ungaria se află în așa deplorabilă stare, încât jumătate din locuitorii acestei țeri suntu rai patrioți și că prin urmare o parte a locuitorilor se află în răsboiu cu cealaltă parte?

Justă întrebare acesta și d-lu Tisza a sêmțit, că trebuia să ia și elu în apărare pe Horvath și a făcutu sfatuindu pe Mocsary, că prea strânge la pieptu-i, la fie-care ocaziune, naționalitățile nemağhiare. D-lu Mocsary respinse din parte-i sfatul d-lui Tisza declarându, că nu vrea să trecă de avocatul naționalităților nemağhiare, dar e dator să vorbescă în interesul Maghiarilor.

Altul e însă interesul real al Maghiarilor, altul interesul imaginar al statului și statul e Tisza!

Femeia română.

Unele foi române au scrisu despre femeile române după Kossuth, care plânge, că în Transilvania într'unu satu femeile române dela 1848 încôce din 130 de familii unguresci au făcutu române 120 de familii. Tocmai în țilele trecute au numit bărbații de stat ai României omu mare pe Kossuth. Adevăratu că i omu mare — cu gura. Pe Kossuth istoricul ungurescu Mihailu Horvath ilu numescă entusiastu, era Kossuth a fostu numit pe Széchenyi fantastu. Széchenyi a vedutu bine, căci a vedutu relele cu ani înainte, la cari a dusu Kossuth Ungaria, însă Kossuth, de e și trecut de 80 de ani, vede numai visuri.

Ungurii suntu cei mai îngâmfați în lume, încât în îngâmfare numai consăngeniilor lor, Samoieșii, îi întrecu, cari ei pe sine se numescu omeni, ca și când alții nici nu ar fi omeni. Ungurii suntu cu totu disprețulu cătră alte popore, și așa și cătră Români, deci cum din 130 de familii unguresci se ia 120 femei de români? Dera ori cum ar fi cu Ungurii, aceea e adevăratu, că Români suntu străini cu totul de a se amesteca prin căsătorii cu Ungurii. Judecându după starea Românilor din părțile ungurene, eu nu credu, că pe sate în totă Transilvania se fiă 120 de căsătorii mestecate între Unguri și Români, necum se fiă acele într'o unică comună.

Cum au perit dera cele 120 de familii unguresci deplânse de Kossuth? E ită cum: În numărul 57 alu „Gazetei“ s'a scrisu, că în următoarele cinci districte: Pesta, Sabolciu, Maramureșu, Bihoru, Neogradu înainte de 1848 au fostu 996 de familii nobile unguresci, era acum nu suntu decât numai 204, și așa au dispărutu 792. Tristul lucru, și încă sub domnirea ungurescă! Ce ar fi de acestu popor sub altă domnire? Nu cumva și aceste familii le-au făcutu române femeile române? Nicidecum, căci în unele din districtele numite nici nu suntu Români: au dispărutu aceste familii, pentru că au fostu desfrânate, și eca așa au perit și cele din Transilvania.

Insă Kossuth a fostu agitator în totă viața lui, și așa aruncă și acum mărul de cirtă între Unguri și Români.

Fôrte frumosu, decă și inimicii noștri suntu cu recunoștință, cu respect și cu frică cătră femeile noastre; așa se și cere, ca ele să aibă sêm-

țirea nobilă română, și virtuțile femeilor române. Insă noi nu vrem mestecătură, și de aceea fetele și mișterile române rămân în senu națiunii lor, și scutescă românitatea în familiile noastre.

Furia unğurii și bărbații unğuri cei mai competenți o află de fantasia deșertă și periculoasă. Dera ce și vreu Ungurii? Pe teritoriul întinsu dintre Tisa și Carpați noi Români facem în masă populațiunea, că suntemu la trei milioane, și Ungurii, împrăștiți printre Români, cu Țigani, cu Armeni, cu Judei și cu toate veniturile nu facu în realitate nici patru sute de mii; era în masă nu suntu Ungurii decât într'unu colț mic alu Transilvaniei — Sécuii, și de-a lungul Tisei, dera și la Tisa Ungurii minoritatea o facu. Așa der o mână de Unguri cum se îngliță milioane de Români?

O foia din Bucuresci, vorbindu despre Kossuth și femeia română, a amintit și cuvântarea ținută de ministrul Kállay în academia ungurescă. La acea cuvântare ar fi cugetat omul, că Ungurii se voru scula cu toții și voru inunda Răsăritul, precum au fostu inundat Germanii supt Bulcsu, Lehel și Botond, pe cari i-au prinsu Germanii și i-au pus în furci. Insă trebuie să cunoscă omul firea ungurescă. Dela cuvântarea lui Kállay până la faptă e așa depărtare, ca în cealaltă lume dela avutul condamnat la infern și până la Abraam fericitul. Abraam a țis avutului: „dela voi e mare depărtare până la noi,“ și apoi a adaus, că „de acolo nu se poate veni aici.“ Așa e și cu cuvântarea lui Kállay.

Escelența sa domnul ministru Kállay e din districtul Satu-Marelui. Moșu-său, Ioane Kállay, a ședut în Botiză, a avut acolo curte domnescă, cu capelă, cu grădină de lucsu cu statue, și a avut avere întinsă. Mai târziu a locuit în Botiză și unu judeu mișel, care de sêracu ce era își căra în spate paie dela Români, ca să-și facă câte unu spuțariu. Acum unul din fiii acestui Judeu a cumpărat la licitare o parte din curtea moșului domnului ministru Kállay.

Moșul Escelenței sale a murit totu în Botiză, și e înormentat la biserica română de acolo. Crucea de pãtră dela mormentu-i s'a ruptu, mormentu s'a cufundat, și nu mai e nici o urmă care să arate, că acolo zace moșul renumitului ministru și croitor de mapă a Răsăritului. Chateaubriand scria în „Atala“, că sêlbaticii din America sunt fericiti, că poartă oșele părinților cu sine. Escelența sa domnul ministru Kállay nu se cugetă nici la curtea, nici la oșele moșu-său, deci când nu se îngrijesce de ale sale, cum va sci elu câștiga țeri întregi pentru alții?

Firea Ungurilor în estu modu o-a descris cel mai renumit poet ungurescu Vörösmarty: „zsarnok, szolga egy személyben, ki magával sincs békében,“ adecă: tiran, serv într'o persoană, care nici cu sine nu e în pace; era altu poet ungurescu, totu renumit, Petöfi, a asemănat firea Ungurilor cu a lui Pató Pál, căruia i se rupeau vestmintele, i se ruina casa, și i se risipiau toate, și fiindu îndemnat, ca să facă ceva a răspuns: „Ejh rá értünk arra még“, adecă: mai e încă timp pentru acesta!

Să învêțăm dera dela Unguri, însă să nu fimu ca ei.

Ungurii și Români.

„Românul“ de Joi, 8 Aprilie, publică în fruntea sa unu articol în care, după ce citează unu pasagiu din articolul „Gazetei“ privitor la nuseria țeranului nostru și la emigrările din ținutul Sêcașului și din alte părți, țice între altele.

„Trufașii noștri vecini, cari nu voru să mai vedă

sub corónă S-tului Stefanu de câtu numai supușii Ungurii séu unguřiți, carl își punu tóte puterile pentru ca Românul sé nu mai póta sé'și invețe séu sé'și cultivate limba și sé'și păstreze naționalitatea, apasă pe grumazii lui pe tóte căile și prin tóte mișlocele.

Nu-i mai este datú Românului sé vorbescă, sé simțá și sé cugete de câtu numai unguresce: écă programa politică a bărbaiilor de statú unguři pe care se întemeiază tótá șciința lorú d'a guverná.

Pe de o parte prin persecuțiunile și reducerea populațiunei române la miseria, ér pe de altá prin desnaționalisarea ei se atinge scopul finalú — își dicit bărbaii de statú unguři — d'a avea o Ungarie numai a Ungurilorú, o Ungarie cu totulú unguřescă.

Sistema însă pare că este greșită, și mai curândú séu mai târziu Ungurii vorú înțelege și vorú vedea că fiindú puțin la numărú — după cum recunósce însași o fóie a lorú »Egyetértés« — cu greu potú lupta până în sférșitú în contra celorlalte naționalități apăsate, asigurându'și asupra-le o stăpânire deplină și de lungă durată.

Dér decă legăturile lorú dualiste, cu monarchia Habsburgilorú, au pututú sé le asigura folósele neașteptate, de carl s'au bucuratú în timpú de 20 ani, față cu celelalte naționalități, nu le-a asiguratú însă o viață politică în Statú pačnică și liniștită, care sé'i pună cu adevératú în pozițiune d'a putea ține capú orl cărei eventualități.

Adevérata șciință politică a bărbaiilor de statú unguři, și putemú dice chiar rațiunea de statú, era ca sé caute a-și face căiú se póte mai mulți amici din naționalități de sub corónă S-tului Stefanu, pentru ca astfelú, la trebuință, națiunea ungară sé se fi pututú găsi mână în mână cu ele, luptându pentru aceleași vederi, pentru aceleași interese comune...

Istoria popórelorú și înșiși timpii de restricte, din viața națiunei ungare, ar trebui sé serve de lecțiune conducătorilorú ei și sé-i facă a fi mai cu luare aminte și mai prevădători în viitorú. Șovinismul în politica națională și învrăjbirile din intru, impinse până la estremú, nu potú decátú în paguba Statului ungarú sé fiá.

O dícemú acésta nu numai ca Românii ci și ca bunl vecinl ai Ungurilorú, cu carl amú voitú în tot-d'auna sé păstrămú raporturile cele mai amicale, de și, în schimbú, dênșii în nenumérate împregiurări împotriva intereselorú nóstre au fostú.

Situațiunea în peninsula balcanică.

Prințul Alexandru n'a răspunsú încă la notificarea Porții, privitoare la hotărirea conferinții ambasadurilor în Constantinopolú. Prințul Bulgariei nu se învoesece cu ceea ce s'a hotărítú, ca adevéc sé fiá numitú guvernatorú alú Rumeliei pe cinc ani, și puterile sé-i sancțiuneze numirea. Elú scie că Rusia ii e atátú de dușmaná, încátú i-ar puté refusa numirea lui ca guvernatorú decă nu se va supune cu totulú influinței rusesce. Libertatea de acțiune, de care a datú dovédú prințul Alexandru, a amărítú cumplitú pe Rusia și de aci provine tótá nențelegerea.

»Novoje Vremja« ar dori, ca sé i se dea Rusiei mandatú d'a executa hotăririle conferinței și se póte întempla ca sé i se dea, căci se asigurá din multe părți, că între Germania și Rusia ar esista o înțelegere, ca Rusia sé-și validíteze interesele sale în peninsula balcanică intervenindú cu putere armată. Decă Rusia și a

amánatú până acuma intervenirea, este témá că Austro-Ungaria și Anglia ii vorú pune bețe în róte.

Cu tóte astea, o scire din Petersburgú asigurá că cercurile conducătoare rusesce au cumpénitú seriosú o intervenire militară a Rusiei în Bulgaria pentru casulú când prințul Alexandru ar stáru în opozițiunea sa și deja s'au și dispusú măsurile militare pregătitoare pentru realizarea acestui proiectú. Corpurile de armată 11 și 12 suntú destinate a trece la ordinulú datú în Bulgaria. Aceeași scire mai asigurá, că Bulgarii, cu tóte desmințirile oficióse din Sofia, se ocupá seriosú cu cestiunea proclamării regatului bulgarú. Acésta a amărítú atátú de multú pe Rusia, care vede că prințul Alexandru i sapá terenulú de sub picioare în Bulgaria, încátú »Novoje Vremja« propune, ca conferința sé se ocupe cu cestiunea depunerii prințului Alexandru.

O scire diplomaticeá din Atena spune, că în cercurile politice, care dau tonulú acolo, se vorbesce cu siguranță, că Rumelia orientálă și Bulgaria se vorú rupe de dominațiunea turcescă; în acésta privință se dice că ar esista unú raportú secretú între Sofia și Atena; de aci ar proveni și atitudinea atátú de răsboinică a Greciei.

Ca unú simptomú amenințătorú se considerá de foile rusesce și rămânerea la guvernú a lui Garașanin în Serbia. Noulú cabinetú represintă și partida lui Ristic, prin ministrulú de externe Franassovic.

Ce privesce pregătirile militare ale Turciei și Greciei, acestea se continuá, cu tóte stáruințele unorú puteri d'a nu se încorda situațiunea. Escadra turcescă compusá din șese corábii cuirasate a primitú ordinú, ca sé fiá gata d'a pleca la Dardanele. În Ianina se anunță, că comandantulú supremú d'acolo Achmed Ejub-pașa a inspectatú în persoaná cele mai importante puncte strategice dela granițe. În urma observațiunilorú sale, s'au dirigeatú întăriri de trupe la Prevesa, Lorus și Gubens. În Epirú e vorba sé se formeze batalióne de voluntari, pentru care s'au și trimisú arme din Constantinopolú. La Salonicú au plecatú de curénd două vapóre de transportú cu munițiune și tunuri Krupp. În Grecia, din clasele de rezervá convocate s'au formatú regimente noué cu cadre detașate din regimentele esistente.

SCRILE ĐILEI.

Primimú mereu desmințiri la adresa foilorú unguřesci, care în modú meschinú voescú sé seducá opinia publică, și cu acésta sé mai stórcă banl dela societatea maghiară pentru »Kulturegylet«. Așa ni se scrie din Deva, că *Domián Pál* oficialú la cartea funduará în Deva, și *Mirtse Dénés*, esecutorú în *Puin*, suntú într'adevérú Ungurii, celú dintéiu din Ungaria superióră, ér celú d'alú doilea din Sécuime. De asemenea ni se mai scrie din Deșiu, că d-lú *George Micu*, notarú în Nusfaléu, când i s'a prezentatú lista de subscriere ca membru la »Kulturegylet«, a refusatú a subscrie. Atáta e adevératú că a luatú parte la o petrecere ținutá în scopulú »culturei« maghiare. — Aci trebuie sé observámú, că decă e vorba ca sé contribue cineva pentru unú scopú nobilú, atunci nu petrecerile Kulturegyletiste cu maghiarisarea pe firmá vorú fi acelea, ci petrecerile date pentru sáraci, pentru véduve, pentru scóle și biserici sárace, pentru bolnavi ș. a., care meritá obolulú binefăcătorului. Kulturegyletiștii de altá parte sé ia invěțăturá, și reclamele sé și le facă cu mai multá iubire de adevérú.

—x—

În đilele trecute a ținutú în Pesta profesorulú și

membrulú academiei unguřesci György Aladár o prelegere în cerculú industrialú. Cu argumente unguřesci a susținutú, că unú Maghiarú prețuesce 500 fl., dér apoi nicl elú nu e așa de sigurú decă din punctú de vedere economicú acéstu preț ar fi justificatú. Este însă destulú de optimistú spre a vedé Ungaria »înflorindú« și »îmbogățindu-se«. Ferice de elú!

—x—

La corespondența din *Beiușii* apărutá în N-ro. 53 alú »Gazetei«, care ne raporta despre carnevalulú trecutú, acélú profesorú românú, despre care dicea corespondentulú că »are multe pe rávașú«, cere acestuia sé iasá la ivélá cu rávașulú amintitú sub adevératu'i nume, rămânéndú a'i răspunde și dênșulú sub numele propriu. Nefăcéndú corespondentulú acésta, acélú profesorú românú va eși dênșulú în publicitate arátându-lú »în portretulú ce-lú meritá.« — Acesta este pe scurtú cuprinsulú scrisórei ce-o primirámú dela »acélú profesorú« românú din *Beiușii*. Amú dori sé se dovedescă că n'are nimicú pe rávașú, în ce privesce românismulú lui. Ne permitemú însă a-lú întreba: cum stá cu toastulú ce l'a ținutú pentru unú órecare Benedek în limba maghiară, căci acesta era lucrulú principalú în corespondența Nr. 53?

—x—

Circularea trenurilorú în Ardealú, care a datú priciná la atátea plángerl, se va schimba în Maiu, dice »Ellenzék«. Trenulú acceleratú, care sosesece în Clușiu séra la 10 óre, va merge mai departe ca trenú omnibus și se va lega cu trenulú omnibus, care plecă din Copșa mică dimineța la 7 óre și séra va fi în Brașovú. Cu alte cuvinte, decă acum ii trebuie călătorului o nópte întregá, ca sé viná din Clușiu la Brașovú, ii va trebui după noua ordine o nópte și o đí. În adevérú, trebuie sé ne minunámú de atáta »deșteptáciune«. Cu trenulú de persoane însă ce plecă din Clușiu dimineța, poți fisera în Brașovú.

—x—

Poliția din *Pesta* a publicatú în đilele acestea o înscințare, atrágéndú atențiunea publicului ca sé se ferescă de institutulú de banl »Landesbank und Kreditgenossenschaft«. În urma a șese denunțári, s'a pornitú cercetare în contra acestui institutú și rezultatulú s'a comunicatú procuraturei din *Pesta*. Asociațiunea a arátatú între altele, în publicările ei, că are unú capitalú fundatorú de unú milionú, pe când tótá averea ei în banl gata numéra la 13 Octomvre, când statutele s'au înaintatú la tribunalulú comercialú și cambialú, *de facto* — 34 fl. 88 cr.

—x—

S'au pusú temelile duorú cládirl importante în Bucuresci: a scólei de veterináriá și a scólei de arte și meserii, spune »Rébóiuul«.

—x—

»România liberá« spune, că la ministerulú instrucțiunii publice din Bucuresci se cercetézá unú nou modelú de construcțiunii școlare rurale. Modelulú este presentatú de d. arhitectulú Șuțu, cu prilejulú construcțiunilorú ce au sé se facá în vara asta în județulú Iași. Este vorba de unú sistemú de cládiri fără cărámidá, ci numai din fierú, lemnú și tencuialá, care s'a experimentatú prin Francia și prin Belgia. Comisiunea tehnică avisézá.

—x—

Se dice, că unú profesorú alú facultăției de mediciná din Bucuresci va fi trimisú la Parisú, pentru a urma experiențele lui Pasteur în privința turbárei, scrie »Națiunea«.

—x—

FOILETONÚ.

Finocú.

(Poveste.)

(Urmare.)

Elú avea unú calú, l'a înșelátú și s'a dusú sé-i aducá apă mume-si, — ca sé n'o... stropșescă, bat'ó crucea de așa mamá! Și s'a dusú, s'a dusú multá lume 'npărăția ca Dumneșeu sé ne ția, că cuvéntulú din poveste lungú și frumosú mai este. S'a dusú ca gândulú și ca vântulú, s'a dusú până la sfánta Vinere. Decă a ajunsú la sfánta Vinere, a bătutú în usă sé-lú lase înăuntru. — »De estl urá de pădure, dute mai afundú în pădure, că am o cătea cu dinții de ferú, cu máselele de oțelú, de-o lasú la tine totú te mánca; de eșl omú pámenténú, vino înăuntru.« — »Sunt omú pámenténú, mátușá.« Ea l'a lăsatú înăuntru.

— »O! dragulú mátușii, cum de umblu tu pe-aceia, pe unde nicl pasere máieștrá dela voi nu umblá, necum ómenl?!« — »O mátușá, nu umblu de voiá, ci de rea nevoiá, cá-i bolnavá mamá-mea și m'a trimesú sé-i aducú apă de unde se batú munții în capete ca berbecii.« — »O dragulú mátușii, eu nu sciu unde-i aia, dér' tu du-te la sfánta Sámháta, cá-i mai mare ca mine și te va sci îndrepta mai bine.«

Și s'a luatú feciorulú nostru și s'a totú dusú până

la sf. Sámháta. Decă a sositú acolo a bătutú în usă ca și la sf. Vinere. Și sfánta Sámháta totú așa i-a đisú, ca și sf. Vinere, și l'a îndreptatú la sf. Duminecă, cá-i mai mare și-lú va sci îndreptá mai bine. De aci, dragii mei, ér' s'a luatú și s'a dusú și la sfánta Duminecă, rápede câtú a pututú, ca sé nu întârđiá cumva. La sfánta Duminecă încă a bătutú în usă și s'a rugatú sé-lú lase înăuntru. A intratú și i-a spusú ce cautá.

— »Tocmai bine ai venitú, dragulú mátușii, i-a đisú sfánta Duminecă, că acuma dormú munții de-améđi.« Sf. Duminecă i-a datú o ploscă și unú fluerú đicéndu-i: — »Decă vei merge acolo, așa mergl de cu grije, sé nu calce calulú pe petró, sé nu se trezescá munții, că de se vor trezi totú pulbere și cenușá te vorú face; cu fluerulú sé totú canți și ploscile — una a avutú de acasă și cea-laltá dela sf. Duminecă — sé le umpli; una sé o pui pe fântáná și cea-laltá sé o ducl.«

S'a dusú; a făcutú așa cum l'a invěțatú sf. Duminecă, și a umplutú ploscile. Când s'a întorsú înapoi, n'a bágatú bine de sémá și i-a călcátú calulú pe petró; s'au trezitú munții, s'au trântitú în capete, au apucatú códa calului, i-au rupt'ó și cu atáta a scápátú. A venitú la sf. Duminecă. Sf. Duminecă l'a întrebatú, cum a umblatú. Elú i-a spusú ce a páțitú. — »Nu face nimica, i-a đisú sf. Duminecă, culcă-te și dorml sé te odihnesc, că vei fi obositú de-atáta drumú.«

Elú s'a culcatú și-a adormitú... Sf. Duminecă a uatú unú tuiorú și i-a pusú códa la calú. Apa încă i-a luat'ó și i-a pusú alta în loculú ei. Decă s'a trezitú feciorulú, a tucálecátú și du-te mi-te copile pe-aiel încolo cătrá casá. Când se apropia de casá, pèrulú lui a începutú a înflori érá. Smeulú câtú ce a véđutú pèrulú înflorindú, a sciutú că vine Finocú érá ș'a đisú supératú cătrá nevastă: — »Érá vine Finocú, fiulú tèu, cá-nele meu. Decă elú se întórcé și de-acolo, tu fá-te érá bolnavá și spune-i sé'ți aducá purcelú linsú prelinșú dela scrófele linse prelinse, unde scrófa crocotesce și pámentulú se clátesce.«

A sositú Finocú acasă. Ea s'a făcutú érá bolnavá și i-a spusú, că a visatú sé-i aducá purcelú linsú prelinșú dela scrófele linse prelinse, c'apoi se va face sánătósá. Elú, bietulú de elú, ca sé-i facá mume-si pe voiá, s'a pornitú érá sé-i aducá și de felulú ásta, cá dórá se va însánétoșá; dér' elú, sèrmanú de đilele lui, n'a sciutú pe lumea asta, ce vrea mumá-sa cu elú de-lú totú trimete încóce și'ncolo, nu scia că ea vrea sé-lú prápádescă, ca sé se póta ea apoi toláni cu bala de smeu după placú.

S'a dusú séraculú Finocú, s'a dusú de numai Dumneșeu ilú scia cum, până la sfánta Vinere. Sf. Vinere i-a datú o periá și l'a trimesú la sf. Sámháta. Sf. Sámháta i-a datú o cute și l'a îndreptatú la sf. Duminecă,

Printr'o scrisore patriarhală din Constantinopol, s'a desfăcut căsătoria princesei Maria, fiica fostului Domn al Moldovei Mihailu Sturdza, cu Constantin, fiul prințului Alexandru Gorceakow. In urma acestei scrisori patriarhale fiica prințului Sturdza se poate căsători din nou.

Din Bucovina.

Cernăuți, Martie 1886.

(Fine.)

Acuma voescu să scriu și aceea ce scim că lucră părintele parochi din Roșia. Părintele parochi H. nu se ține de modul introdus de părintele Polonicu la parastase, la care era introdusă moderare în băutura de vinarsu. Vinarsul după prudența părintelui H. se binecuvântază și mesenii béu la astfel de ocașii vinarsu câtu le trebuie, că veți: „bătura este făcută pentru omeni și nu pentru animale.”

Cei ce trăescu în fărădelege nu sunt muștrați fără deosebire și pe cei sërmani îi muștră ori provocă să se despărțescă deolaltă, pe când pe cei mai cu stare, între cari și antistele comunale (primarul), sunt protegiați fiind-că are pote trebuință de ei.

Nu numai poporeni pot lua esemplu bun dela purtarea părintelui față cu cei ce trăescu în fărădelege (concubinatu) ci și bieții preoți de ajutoru pot multe învăța din icsușința sântiei sale — Consistoriul ar face bine să-i dea unu briu roșu. — Sântia sa are o metodă deosebită de ritualul ort. or. anume: înainte de finirea serviciului divin pe când are să strângă anlimisul ilu ia între degete și-l scutură jos înaintea sântei mese, ca și când ar fi o năframă seu batistă de nasu. Ce nelegiuire!

Intrebă pe părintele H. ori de să ține de regulativul Consistoriului care hotărăse ca parochiul să dea a treia parte din venitu preotului de ajutoru? căci se potu întâmpla certe, precum cele cunoscute din Mahala.

Voindu a fini imi iau libertatea a pune o intrebare și Pre Venerabilului Consistoriu, când va publica concursu pentru parochia Băișeșci? Pote voeste alu ferici pe părintele I. Scetianu? Sântia sa are când mai aștepta până când voru trece cooperatori cei mai vechi la rând. De părintele Soroceanu a uitatu Consistoriul? Eiu este preotul de ajutoru de 14 ani și are cu multe greutăți a se lupta. Ore n'a uitatu Consistoriul de certa pentru colaci ce a avut'o sântia sa cu parochiul din Mahala, care era socrul Archimandritului Călinescu Parochiul din Mahala S a muritu și colacii s'au mâncatu de multu.

Se vorbesce că consilierul Ilasevic, fiindu în vârstă are de gându să se pensionese. In locul de consilier ar veni părintele protopopu din Vicovul de susu, éru în locul sântiei sale părintele Protovschi, totu rude ale Consistoriului.

Lumea vorbesce multe, déră noi nu trebuie să credem totu până ce nu vedem cu ochii că s'au împlinitu.

Porsena

Cursu de albinăritu

După cum s'a anunțatu deja în unii din numerii de mai nainte ai „Gazetei,” se va ține cursul teoreticu și practicū din albinăritu în Brașov în Maiu a. c. și anume din 5—10 st. n. Ori cine pote lua parte la acestu cursu fără de nici o tacsă. Insinuările se se facă la conducătorul secțiunei, d-lu George Horvat, telegrafistū în Brașov.

Nu putem recomanda din destul acestu cursu atențiunei inteligentiilor noștri dela sate și cu deosebire învățătorilor, cari sunt chemați a răspândi și promova în poporu cunoscintele necesare din toți ramii economiei, ce se pote purta cu înlesnire de poporul nostru.

Nu costă pe nimenea nimica decâtu întreținerea pe 5 zile aici în Brașov, dér prin aceasta celu ce ia parte la cursu se introduce în cunoscintele și manipulara cea mai neapăratu de lipsă la cultura albinelor,

că-i mai mare. — „O dragul mătusă, i-a grăit sf. Duminecă când la vechitū intrându pe ușă, unde te-a mânătu éra?” — „Écă mătusă, m'a trimesu: unde scrôfa crocotesce și pământul se clătesce, să-i aducū purcelu linsu prelinsu.”

Sf. Duminecă încă s'a înduratū de elu, că îi era milă să péră unu ficiorū cu o inimă așa de bună. I-a datū și ea o năframă și i-a dîsu: — „Na năframa asta și du-te și te fă unu purece și pișcă scrôta. Când o vei pișca antăia dată, se va vieri; când o vei pișca-o a doua ôră va fêta; tu atunci apucă purcelul și fugi. Când va fi să te ajungă, aruncă cuteda îndărêtu, că se va face o stâncă de pétră de jos până'naltul cerului. Pân'ce voru rôde ele stâncele, tu vei fugi o bucată de drumu. Când va fi să te ajungă érá, aruncă peria, că se va face o pădure mare. Și când va fi să te ajungă și a treia ôră, aruncă năframa, că se va face unu têu de lapte dulce cu stupătura de brânză și margini de păsatu; pân'ce voru bea ele têulū, tu vei ajunge aici.”

S'a dus și a făcutu așa cum l'a învățat sf. Duminecă. S'a făcutu purece, a pișcatū o scrôfă, ea s'a vieriū, a fêtatū unu purcelū, l'a apucatū și a luat'o la piciorū; scrôfele au fugitū după elu, atunci a aruncatū cuteda, peria și năframa și s'a făcutu așa cum i-a spus sf. Duminecă, stâncă de pétră, pădure și têu de lapte dulce.

(Va urma).

care pe lângă muncă neînsemnată, *dér dibace*, produce mai multu, decât își pote inchipui un om, care n'a purtatū încă acestu ramu economicu. D-nii învățători, decât voru fi pîrunși cătuși de puțin de simțulu de jertfire pentru promovarea culturii populare prin scôla, de sigurū, că nu voru pregeta a aduce puțină jertfă în direcțiunea acésta, căștigându-și mai antăiu înșiși cunoscintele de lipsă, pentru de a avé, ce împărțăși cu temeiul altora. Déca vomu aștepta a face astfel de lucruri necesare totdeuna numai pe lângă diurne, atunci nici odată nu vomu ajunge la rezultatele dorite pe têrêmulu acesta greu alu culturii populare.

D-nii învățători se potu rëndui la cercetarea acestui cursu mai vèrtosū acolo, unde suntū doi seu mai multu învățători la o scôla, astfel, ca în anul acesta se vină unii, ér în anul viitoru alții. Scôla în éstū casū nu va suferi nimicū, căci cei de acasă voru substitui pe cei absenți. Câtū pentru concediul ce arū fi a se obține dela organele superioare scolare, credemū, că nu li se va refusa.

Ilusiuni și halucinațiuni.

(O conferență dela Ateneu.)

Sopulu conferenței d-lui dr. Urechia este să arete că nu unu abisū, o separare bruscă există între starea omului sănătôsū și starea omului nebunū, ci e unu lanțu, o continuitate de inele, la extremitatea cărora se afla cele două stări de care vorbirămū, dér la mijocu suntū *ilusiunile și halucinațiunile*. Când vedemū de esemplu o monetă, avem o impresiune, care este percepțiunea monetei. Déca unu individū ar dice: ce frumôsă lămae! ar greși, ar avé o ilusiune, seu *ilusiunea este o percepțiune greșită a unei senzațiuni primite*. Intrebarea e: cine greșese? celū cu moneta seu celū cu lămaia? Și cum ne încredințămū de adevêrū? Simțulu comunū alu ômeniloru ne spune, dér și colectivitatea pote se greșescă și atunci avem o ilusiune universală cum e, de esemplu unu bătu cufundatū în apă, care se pare frântū. Noi însă nu vomū dice că e bine ceea ce vedemū, ci vomū admite, că avem o ilusiune datorită unei circumstanțe esteriore organismului nostru. Pictura nu e decât o ilusiune. Suntū alte ilusiuni datorite stricării (ca să nu dicemū deranjării) aparatului de percepțiune.

Acestu aparatū prin simțurū primese impresiuni, cari în partea numită *sensorium commune*, devinū senzațiuni. Când avem înainte unu obiectū pe care l'amū vèdutu de multe ori, prin compararea între imaginile de obiecte de felulu acela ce le posedămū, îlū ghicimū, a-decă îlū felulū vedemū. Cu câtū obiectulū ce ni se va arăta va fi fostū vèdutu de noi mai puțin ori, cu atât senzațiunea se va face mai cu greu. Când vomū avé unu obiectū pe care nu l'amū cunoscutū nici odată, vomū avé senzațiunea de formă, de colôre, etc., dér nu vomū găsi imaginea, care se i se potrivescă.

Acesta e aparatul de percepere, privindu-l în efect. Déca stricatū va fi într'o parte, vomū avé o ilusiune, — luândū stricăciunea și în sensul de imperfecțiabilitate. Când punemū pe mână compasulū desfăcutū avem două senzațiuni, când îlū punemū cu piciorule apropiate avem unul. De ce? In realitate suntū totu două, dér aparatul de tactū, când impresiile suntū apropiate ne dă una. Senzațiunile nu se sting deodată, ci ne mai lasă impresii și de aceea avem ilusiuni. Ori ce senzațiune o reportămū la extremitatea nervilor și avem ilusiuni. La aceste date, d-sa oferă esemple, pe cari nu le putemū cita, din lipsa spațiului.

După acestea avem ilusiuni, rezultate din aceea, că creerulū nu compară bine senzațiunile primite esacte. Ele rezultă mai adesea dintr'o predispozițiune timpurară seu permanentă a creerului. Unu popū vrëndū să facă o comparație cu luna, va dice: că e unu turnū de biserică și o damă de lume va vedé numai amanți îmbrățându-se. Factorii principali ai predispozițiunii suntū sentimentele emoționătore: frica, remușcarea, supêrstițiunea, etc. etc.

Acestea suntū ilusiuni normale, căci printr'o stăruire de voință le putemū distruge; suntū altele cari rêmânū și vederea, auzulū, pipăitulū, gustulū și mirosulū dau numeroase ilusiuni. N'ai decâtū să te ducl pe la ospiciu de nebuni și vei vedé în destulū; conferențiarulū însă ne-a scutiū de drumū, dându-ne esemple.

Suntū apoi ilusiuni interne, adică acele, cari provinū dintr'o stare anormală a unui organū. Unu țêrandū dicea că are unu popū în partea slângă a stomacului și la acesta mai vinū alți patru de ținu sinodū. La môrte s'a constatatū, că partea aceea a stomacului era atacată.

Aci conferențiarulū pune zona intermediară între ilusiune și halucinațiune. Ilusiunea, după cum am dîsu, e o percepțiune greșită a unei senzațiuni reale; dér halucinațiunea e percepțiune fără impresiune. Treccerea dela una la alta se face pe nesimțite, încâtū nu putemū avé unu punctū de despărțire între ele, dér diferă prin gradulū de realitate alu percepțiunii esteriore. La halucinați creerulū e vecinicū în lucrare, face noue figuri, noue inchipuirī, creiază combinațiuni extraordinare și imposibile, dér nu stă. Și la acestea e o parte datorită alterațiunii diferiților nervi. Lăsândū pe cele provenite din alcoolulū în halucinațiunile cronice. Așa, relativū la auđu, unii începū s'audă antăiu fâșituri, apoi pași, silabe, vorbe, frase etc. Unii audū injurii, alții ordine imperioase, grozave, pe cari inconșciinte le îndeplinescū la momentū. Curioșe dér suntū cele ale vederii. Unu fostū magistratū vedé unu păiangine care creșcea mereu în câtū trebuia să fugă ca se nu fiă coplesitū de grôzniculū animalū. Pictorul Black vedé și conversa cu toți ômenii mari ai lumii, pe cari îi desemna. Și celel'alte simțurū au halucinațiuni și unele complexe. Unii credū că suntū obiecte și unu inginerū nebunū era convinsū că e busolă și sta tot-dă-una cu capulū spre nord.

Halucinațiunile organelorū de perpetuarea speciei, cruțene cetitorii d'ale spune. Se părea că în momentul acela tēnêrulū conferențiarū avé o halucinațiune puternică, credēndū că vorbesce pote înaintea unor elevi de medicină, nu înaintea unui auditorū dela Ateneu, între care erau și înalte Dômnne.

După acésta scurtă, din fericire, halucinațiune, conferențiarulū se tredece ajungēndū la capêtulū lanțului, adică la alienațiune. Abisū între acésta și starea normală nu există, ci e o continuitate de inele; dér e o cestiune: suntū nebuni acei, cari au halucinațiuni? Citește o listă cu multime de nume de ômeni mari, cari le-au avutū, între cari: Carolū IX, Cromwell, Tasso, Malebranche, Gôthe, Byron, Silvio Pelico, Napoleonū, etc. etc. Toți aceștia ar trebui declarați de nebuni. Cum vomū rezolva cestiunea? Deși e curios, căci mai tôte esemplele de halucinați și chiar de ilusiuni aduse suntū cu ômenii de balamuc, d. Urechia dice că aceia cari au halucinațiuni, dér nu le credū, acei chiar, cari le credū, dér suntū deplinī în celel'alte acte, nu suntū nebuni, ci pe drumulū de a fi nebuni.

(România)

Gheorghe dela Plevna.

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.”)

ROMA, 9 Aprilie. — După cum spunū foile de aseră, cabinetulū Depretis ar fi demisionatū. Se crede că cu formarea cabinetului va fi însărcinatū Cairoli și în acestu casū camera se va disolva, rămânēndū să se facă alegeri noue.

PARISU, 9 Aprilie. — Camera a votatū creditulū de 900 milioane cu 293 contra 229 voturi. Desbaterea asupra arestării socialiștilorū Ducquerey și Roche s'a amânatu pe Sâmbătă.

Mulțamită publică.*)

D-lu Florea Beudeanu, proprietarū în Rusii Beclêmului a dăruitū nou edificatēi Bisericii din Chiusa două icône frumoșe precum și unu ofertū bănescū de 50 fl. v. a. Din acésta sumă 20 fl. v. a. s'au și solvitū Bisericeii în 22 Noemvre a. c. Acestu darū s'a făcutū pentru odhna sufletului repausatului seu fiu Ioanū, învățăcelū la scôla comercială din Deesiu. D-lu Beudeanu, pe lângă frumosulū monumentū de pétră ridicatū la mormântulū regretatului seu fiu (a se vedé „Gazeta Transilvaniei” Nr. 246.) mai voiesce a ridica și monumente sufletesci pentru densusulū. Inceputulū l'a făcutū în noua noastră Biserică. Considerândū esigențele Bisericeii noastre pentru ornamentulū ei internū, domnia s'a și'a aflatū locū nimeritū la noi cu ofertulū. Decī prin acésta subscriși în numele comunității. gr. c. din Chiusa îi aducemū cordiala mulțamită.

Chiusa 24 (11) 1886.

Rebreanu Tănase

curatorū prim.

Antoniu Precupū

preotū loc.

BIBLIOGRAFIA.

Cu N-ro. 1 dela 1 Aprilie a. c., pășimū în anulū alū XX-lea alu revistei „Convorbiri Literare.” O existență continuă și neîntreruptă de 19 ani, dovedește merite destulū de mari, pentru a putea trece în alū XX-lea anū fără unu deosebitū apelū la amicii literaturii și în deosebi la vechii abonați ai acestei reviste. Ne mărginimū decī a atrage atențiunea, amicilorū ei asupra împrejurării, că la inceputulū unui periodū nou este de doritū, ca abonamentele să se facă câtū mai neîntârziatū. Prețulū abonamentului se adresează *directū la administrație*, fie prin mandatū postalū, fie mărți postale. Pentru înlesnirea vechilorū abonați din Bucuresci, vomū trimite achisorulū nostru, autorizatū a primi abonamentele la domiciliu, prezentândū chitanța din matcă emisă și semnată de noi însine. Deasemenea se potū adresa abonamentele la librării, și anume: în Bucuresci: la librării: D. D. Soceț & Co., E. Grève, Nerly; în Provincie; la librării din localitate seu prin biurourile postale; în Transilvania: la librării: D. D. Ciurcu, Brașov; Kraft, Sibiu; Concordia, Năsăud; librăria diecesană, Blaj; în Bucovina: la librăria: D. Romuald Schally, Cernăuți; în Ungaria: la librării: D. D. Klein, Arad; librăria diecesană, Caransebeș; în Austria: la societatea academică „România jună”, Viena, VIII. Langegasse 4. Prețulū abonamentului pe anū: pentru România lei 20 — pentru Transilvania, Bucovina și Ungaria lei 15 — pentru țêrile Uniunii postale lei 30 — In casulū când unu abonentū ar dori a i se expedia numerile recomandate, va avea a plăti câte 25 bani pro numărū în plus, dreptū 3 lei pe anū, de vreme ce nu vom considera nici o reclamațiune pentru numere perdate. Tôte librării susū menționate au depositū spre vânzare cu numărulū, pe prețulū de 2 lei în România, 1 leu 50 bani în Transilvania, Bucovina și Ungaria, și de 3 lei pentru țêrile Uniunii postale. Prin aceasta se vorū înlocui abonamentele cu numărulū, aduse la domiciliu, acum desființate, cari le introdusemū pentru anulū trecutū.

Bucuresci 15 Martie 1886.

Editura și Administrația:

Soceț E. Teclu

Strada Berzii 96.

*) Întârziată din cauze neprevêcute.

Editorū: Iacobū Mureșianu.

Redactorū responsabilū: Dr. Aurelū Mureșianu

Cursul la bursa de Viena din 8 Aprilie st. n. 1886

Table with financial data for the Vienna stock exchange, including gold and silver prices, bonds, and various interest rates.

Bursa de Bucuresti.

Cota oficiala dela 22 Martie st. v. 1886.

Table with financial data for the Bucharest stock exchange, listing various securities and their market values.

Advertisement for LEHOBLOW cigars, featuring the brand name in large letters and text describing the product's quality and origin.

Advertisement for Iosif Both, an optician and mechanic in Braşov, advertising optical products and watch repairs.

Advertisement for Tarifa anunturilor si insertiunilor (Rates of advertisements and insertions), detailing pricing for different types of ads.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta si pe linia Teiusu-Aradu-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table showing train schedules for routes between Predeal-Budapest, Teiusu-Aradu-Budapest, and other stations, including departure and arrival times.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI Braşov.